

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·丰都特刊

国际范、丰都味

产城景融合打造“丰收之都”城市品牌



山水丰茂、物产丰盛、人文丰厚的美丽丰都

匠心规划“郊区新城”

今年2月16日，经过前期设备调试和建材储备，龙河东滨江公园久桓段施工现场又恢复了年前的热闹。10多台挖掘机、碎石机、泵车、罐车正有序开展平整、浇灌等作业，30多名工人制模、扎钢筋，干得热火朝天。

龙河新城滨江区域基础设施建设项目执行经理杜培华说，在他身后便是当天即将浇筑的江韵广场1至7轴梁板混凝土，浇筑结束后将展开后续建设各道工序，这里的江韵广场项目占地3500平方米，按照现在的计划和部署，将于5月完成各道工序和施工任务。

据了解，龙河东滨江公园西起龙河大桥东桥头，东至马鞍山大桥西桥头，全长1.8公里，总占地面积15.3万平方米，分为两个大型广场共7000平方米，由休闲区和健身区两部分组成，是一座集休闲、健身、观景为一体的城市公园。该项目预计于5月底完成本项目范围内所有结构工程，并启动景观绿化和广场铺装工作，今年年底投入使用，建成后极大提升丰都人民宜居指数。

龙河东滨江公园只是丰都城市建设的新举措之一。今年的重庆两会，丰都代表团带来了《关于支持丰都打造全市郊区新城试点示范的建议》，力求将丰都城市做大做强，打造“郊区新城”，优化完善“两水四岸六组团”城市规划，全面启动长江—龙河滨水空间城市设计。

如何做到优化城市规划，完善城市功能？

“突出前瞻性、科学性、引领性、严肃性，以对历史、对城市、对人民负责的态度规划建设城市。”据丰都县规划资源管理局相关负责人介绍，目前，丰都围绕“两水四岸六组团”的思路，着力推动龙河东组团扩容提质、王家渡组团功能更新、丁庄溪组团渐成规模、名山组团优化升级，谋划布局高铁新区，加快建设南天湖旅游度假区城市副中心，促进各组团高效互联，推动城市规模达30平方公里、30万人口。

在统一的规划思路下，丰都力求按景区标准规划城市，一体布局产业园区、城市街区、景点景区，集约发展旅游、商贸、物流、文化、医疗、康养、总部经济等产业，主动承接主城区市区产业和功能转移。同时积极发展绿色消费、文创消费等新业态，推动产城一体、景城互动。

城市是给人居住的，如何让居民住得更方便、更舒适？为此，丰都着手优化生产、生活、生态空间，科学布局学校、广场、商圈、公园、农贸市场、公厕等公益性设施，提升县城综合服务功能。

在发展城市的同时，丰都着力抓好乡村振兴，统筹推进县城南北两岸和各组团发展水平。以王家渡中心区为主，在功能提升、产业提升、生态提升、人文内涵提升、管理水平提升等方面率先发力，推动各组团结合特色加快实施各组团城市提升行动计划，因地制宜打造一批旅游集镇、产业强镇、边贸重镇，把乡镇建设成为乡村治理、农村服务、经济发展的区域中心。

融合打造“文化名城”

今年3月16日，丰都县启动了一件大事——面向全球征集城市徽标、城市动漫形象及城市形象

宣传语。

为啥要全球征集城市徽标？

回顾丰都发展历史，有五个具有里程碑意义的重要节点：周属巴国、曾建巴子别都——汉代置平都县为丰都建县之始——明代朝廷诏定“酆都”——建国初期改为“丰都”——库区建设焕发新生。

悠久的历史，造就了丰富而多样的传统文化类型。如何深入挖掘丰都地域特色与历史上丰富多彩的文化来凝练出丰都城市精神、核心价值与美好愿景？如何利用丰富多彩的历史文化，唱响“丰收之都”的城市品牌，打造文化名城？丰都人想到了集思广益的办法。最终采用的作品，将得到10万元高额现金奖励。

当然，城市的品牌打造，必定不仅仅是取一个响亮的“名头”便作数的。丰都为此作出细致全面的布局。一方面，丰都从历史文化着手，研究、提炼文化内涵。围绕打造文旅仪式、活动赛事、文化夜市，策划黄钟大吕、凤凰飞升等仪式，举办马拉松、山地越野、滑雪等国际国内体育赛事，繁荣夜食、夜购、夜游等夜间经济，提高城市感官冲击力、人文厚重感。

例如，结合民俗文化分类构建多元化的文化街区，集欣赏、体验、教化于一体，对丰都多姿多彩的民俗活动；民俗餐饮街区和民俗服饰街区突出展示具有生活特色的餐饮小吃和服饰饰品的加工流程，可直接售卖并丰富游客的旅行体验。民俗曲艺街区和民俗工艺街区突出展示具有文化特色的曲艺表演和工艺制作。

与此同时，根据城市建设的规划，丰都也在树立提炼现代城市的气质与特点。丰都突出长江南北两岸互为景观、互为观景，梳理城市肌理，优化景观布局，依山就势建设“口袋公园”、生态广场、街心绿地，加快建设龙河滨江公园、丁庄溪滨江公园、长江龙河交汇带等慢生活空间。同时谋划建设城市客厅、城市阳台，精心打造城市天际线、山水轮廓线、滨江水岸线，让广大市民看得见山、看得见水、记得住乡愁。

丰都将着力保留历史文化和城建遗迹，同时也要服务于名山景区，开发丰富的民俗旅游产品，配套完善的服务设施，成为具有鲜明旅游特色的城镇。还将结合山地地形，组织人性化的山地步道，控制宜人的街巷空间，充分结合地形错落布局建筑，建设具有山地地域特征的城镇风貌。

提档升级“山水智城”

今年3月，丰都县三合街道南天湖中路社区的中华路小区“变了样”。走入其中，映入眼帘的是茂盛的绿化植物，整洁干净的道路。而在小区的居民们记忆中，这里不久前还是一个基础设施落后、环境卫生条件差的地方。小区居民冉龙美说，以前的小区，真的只能用“脏、乱、差”来形容。

随着丰都县老旧小区改造项目的深入实施，中华路小区一改过去模样，不仅完善了绿化、道路等基础设施建设，还规划建设了停车位180个，改造后的效果，得到了小区居民的一致称赞。

中华路小区的情形并不是孤例。丰都县启动

核心提示

如果说大城市是现代生活的重要载体，那么郊区新城便是推动大城市高质量发展的重要支撑。丰都，便是一个有基础、有潜力、有条件成为重庆主城周边，以新型城镇化建设为抓手，围绕中等城市规模打造“郊区新城”。

丰都区位优势独特，地处重庆三峡库区腹心，自古便有“壮涪关之左卫，控临江之上游”之称。

丰都文化底蕴深厚，古为“巴子别都”，巴文化、鬼城文化、丰收文化、大河文化、移民文化、红色文化在这里传承、融合。

丰都也是三峡库区唯一跨江全淹全迁的移民新城，完善设计、优化规划、调整布局的空间巨大。

近年来，丰都围绕山水丰茂、物产丰盛、人文丰厚的优势，优化完善“两水四岸六组团”城市规划，全面启动长江—龙河滨水空间城市设计，以国际的视野、先进的理念、一流的标准规划城市、建设城市、管理城市、经营城市，力求把丰都打造成为既有国际范、又保留丰都味的郊区新城、文化名城与山水智城。

生问题。

提升城市品质，三分靠建设，七分靠管理。仅仅盯住“高大上”的建设，不注重“老旧破”的治理一定是不可持续的。对于如何构建良性互动、共治共管的现代城市管理格局。丰都人从治理改造到运用大数据、人工智能、区块链等技术，动足了脑筋。

为打造精致细腻、整洁有序的城市环境，创建全国文明城市。丰都县开展治乱行动，让城市更加整洁。坚持疏堵结合、建管联动，规划建设一批专业市场、智慧停车场，纵深推进老旧小区改造、生活垃圾分类、违法建筑整治等行动，重拳整治脏乱差、乱停乱放、乱搭乱建等城市“顽疾”。

另一方面，丰都县积极开展保畅通行动，让城市更加顺畅。精心布局城区内部、组团内部、组团之间交通网，科学谋划长江一桥至长江三桥南北两岸城市环线，启动建设长江三桥、横五路、火车站至公园大道连接线，下决心治理峡南溪、龙河二桥等重要节点交通拥堵乱象，让市民出行之路不再添堵。

为了提高管理效能，丰都城市治理引用了大量高、新技术，开展赋能行动，让城市更加聪明。丰都着力加快5G基站、千兆光纤、物联网等新型基础设施建设，运用大数据、人工智能、区块链等技术，打造智慧旅游、智慧城管、智慧治理等应用场景。力求建成“一屏观全城、一网管全城、一端惠全城”的新型智慧城市。

用好“老天爷”赐予的自然生态资源、“老祖宗”留下的历史文化资源、“老百姓”创造的民俗文化资源、“老前辈”传承的红色文化资源……丰都人正着手将丰都建设成为一座具有仪式感、时尚之都、具有烟火气的活力之城，既有国际范儿，也保留丰都民俗文化的原汁原味；发挥山水丰茂、物产丰盛、人文丰厚“三丰”优势，优化沿江产城融合发展区、南部高山旅游度假区、北部现代农业示范区“三区”布局，做好郊区新城、文化名城、山水智城“三城”文章。

刘钦 吴俊杰
图片由丰都县委宣传部提供

老旧小区改造项目以来，截至目前共实施老旧小区改造项目22个，涉及3个街道18个社区46个小区，受益住户达2万户。老旧小区改造，解决了老百姓出行难、停车难、充电难、购物难、环境差等民



龙河东滨江公园成为市民休闲健身的好去处